

· 理论探索 ·

公平正义:社会主义的核心价值观

何建华

(复旦大学, 上海 200433)

摘 要: 公平正义是人类社会发展的重要目标,更是社会主义的本质要求。从一定意义上讲,公平正义是社会主义的代名词。没有公平正义的价值追求就没有社会主义。公平正义是社会主义最核心的价值追求,是社会主义实践的价值目标,是构建社会主义和谐社会的价值准则。

关键词: 公平正义; 社会主义; 核心价值观

中图分类号: C914

文献标识码: A

文章编号: 1002-0519(2007)03-0064-05

社会主义一开始就是作为一种价值观、价值理想被提出来的。社会主义从空想到科学的发展,使人们对公平正义的价值追求建立在对社会发展客观规律科学认识的基础上,公平正义也就有了实现的可能。尽管人们从各个时期、各个国家的实际情况出发对社会主义进行各自不同的制度设计,并且根据社会主义的实践经验不断加以修正,但坚持把公平正义作为社会主义的价值理想则是一脉相承的。公平正义一直贯穿于社会主义实践过程中,引导、鼓舞和支撑着社会主义者前赴后继,不懈奋斗,并作为一面光辉的旗帜吸引着愈来愈广大的群众。然而,由于马克思主义经典作家对资本主义形式正义的革命性批判,也由于生产力发展水平和社会发展程度的制约,人们一直没有在理论上对公平正义这一社会主义的核心价值观进行全面的理论阐述。随着我国社会主义市场经济的全面发展,公平正义问题逐渐引起我国理论界的高度重视。厘清公平正义与社会主义的关系,倡导公平正义这一社会主义的核心价值观,对于我们构建社会主义和谐社会有着十分重要的理论意义和现实意义。

一、公平正义:社会主义最核心的价值追求

公平正义是人类社会发展的重要目标,也是社会

主义本质的内在要求。从一定意义上讲,公平正义是社会主义的代名词。没有对公平正义的价值追求就没有社会主义。正是由于资本主义的不公平,激发了人们对公平正义的未来社会——社会主义、共产主义社会的向往,使社会主义成为劳动人民推翻资本主义的强大精神动力。作为对资本主义不公平的反动,公平正义是社会主义最核心的价值追求。

正义是人类社会具有永恒意义的基本价值追求。早在古希腊时期,正义就已经是最重要的美德。亚里士多德认为,在各种德性中,“公正是最主要的,它比星辰更加光辉”,“公正不是德性的一个部分,而是整个德性”,“公正集一切德性之大成”^[1]。

人是一种历史性的存在,人类对正义的追求具有历史性。从思想史上看,正义问题的重心经历了一个由个人正义到社会正义演进的过程。由个人正义到社会正义是随着个人的独立和主体意识的觉醒而逐渐演进的。近代资本主义生产方式的产生与发展导致了个人的日益独立,文艺复兴运动的兴起与广泛传播,第一次在严格的意义上唤醒了人的主体意识,人性得到空前张扬并成为社会合理与否的唯一根据和标准。为资产阶级统治奠定基础的理论家们明确地

提出了社会是否正义的问题,并给以资产阶级式的回答。社会被看成是人的创造物,人建立社会的唯一目的是保证人的安宁和幸福。如果无助于人的幸福,甚至给人带来祸患,社会就是非正义的,就应该废弃。这种思想影响了几代人,并最终指导了资产阶级革命。从此以后,社会正义问题作为一个独立的领域成为正义理论的重要内容。

从历史上来看,社会正义首先体现在社会政治法律制度的正义即政治正义方面。当西方资产阶级革命兴起时,自由与平等曾经作为一个统一的口号,成为资产阶级争取独立和解放、反对封建贵族和专制的思想武器。随着资产阶级革命的胜利和巩固,随着近代社会的发展和政治经济方面的社会进步,政治方面的自由平等取得了很大的成就,人们的社会政治参与日益普遍。但是,政治上的自由平等和经济方面的自由平等的发展是不尽一致的。随着市场经济的发展,资本逻辑所带来的两极分化日益严重,形式上正义的资本主义制度却导致现实社会生活的种种不公平现象,分配上的不平等日益扩大,个人利益与社会利益的矛盾日益剧烈。在这种背景下,出现了怀疑和批判资本主义制度、积极地寻找公平正义的新的社会制度的社会主义思潮和理论。

十八九世纪,空想社会主义者从“公平”、“正义”、“平等”、“善”、“理性”等抽象的概念中形成自己的社会主义理想。在空想社会主义者看来,资本主义不公正的根源在于资本主义的私有制度。“私有财产是贫困以及由此而在全世界造成的无数罪行和灾难的惟一原因。它在理论上是那样不合乎正义,而在实践上又同样不合乎理性。”^[2]因此,必须变革这个社会,代之以新的社会制度,即社会主义制度。“只有完全废止私有制度,财富才可以得到平均公正的分配,人类才能有福利。”^[3]空想社会主义的思想为马克思主义的科学社会主义学说和公平正义观提供了重要的思想资料和理论基础。

马克思恩格斯根据当时社会发展的客观情况提出公平正义思想,他们以社会进步与人的全面发展为评价尺度,阐述了社会主义与公平正义相结合的必要性与必然性。马克思恩格斯的公平正义观是在批判资本主义制度不公正的过程中提出来的。商品生产所有权规律向占有别人无酬劳动的规律转化,充分表

明资本主义经济制度实质上是不正义的。在《资本论》中,马克思用剩余价值学说揭露了自由竞争资本主义形式公平掩盖的实质不公平,他指出:劳动力自由买卖的商品流通领域,确实是天赋人权的真正乐园。那里占统治地位的只是自由、平等、所有权和边沁。一旦离开商品流通领域就会看到,我们的剧中人的面貌已经起了某些变化:“原来的货币所有者成了资本家,昂首前行;劳动力所有者成了他的劳动者。一个高视阔步,踌躇满志;一个战战兢兢,畏缩不前,像在市场上出卖了自己的皮一样,只有一个前途——让人家来揉。”^[4]由于分配关系本质上是由所有制关系所决定的,因而,对于资本主义社会中的工人阶级而言,只有建立社会主义制度,通过将生产资料收归国有,消除雇佣劳动赖以存在的基础,实现劳动平等;通过实行按劳分配原则,实现了产品分配平等,才能“结束牺牲一些人的利益来满足另一些人的需要的状况”,使“所有人共同享受大家创造出来的福利”,“使社会全体成员的才能得到全面的发展。”^[5]有史以来,公平正义被人类作为对社会制度自觉追求的价值理想载入历史史册。

总之,科学社会主义是对早期资本主义的经济异化的现实提出来的,是对西方现代化进程中社会不公正的现实进行科学反思的结果。马克思恩格斯公平正义观的独特之处在于:从现实的人和现实的社会关系出发,尤其是从现实的社会生产关系或经济关系出发,深刻地批判了近代西方文明,特别是西方资本主义的正义原则和实践,并在批判现实的基础上,表达了他的卓越的社会正义思想——共产主义理想。任何社会都追求公平正义,社会主义社会本质上也要求公平正义。

二、公平正义:社会主义实践的价值目标

自1848年马克思恩格斯宣布共产主义的幽灵在世界徘徊以来,公平正义一直作为社会主义核心价值观贯穿并指导着国际共产主义运动,成为我们理解科学社会主义理论与实践的中心线索。

列宁领导的布尔什维克创立了世界上第一个社会主义国家。在领导苏联十月革命和社会主义建设中,列宁继承和发展了马克思恩格斯的社会公正观。他在《国家与革命》中设想社会主义社会的经济结构时写道:“全体公民都成了一个全民的、国家的‘辛迪

加'的职员和工人。全部问题在于要他们在正确遵守劳动标准的条件下同等地劳动,同等地领取报酬。”“整个社会将成为一个管理处,成为一个劳动平等和报酬平等的工厂”^[6]。列宁十分精炼地将经济平等表述为劳动的平等和产品分配的平等,使马克思的分配公平思想变得更为具体,即由国家统一占有生产资料,由它进行统一生产经营,由它按“多劳多得,少劳少得,不劳动者不得食”这一按劳分配思想将公平与效率统一起来。

社会主义制度的建立,使人类社会向真正的社会公正大大迈进了一步,无产阶级和广大劳动人民获得了历史上从未有过的公平。以生产资料公有制为基础的社会制度,彻底废除了以往剥削阶级对劳动人民享有平等权利的种种限制,真正赋予了全体社会主义公民以经济、政治、文化、社会生活等各方面的平等权利,而且为公民享有这些权利提供了必要的物质保障和政治保障。社会主义制度的确立极大地丰富了社会公正的内容,同时为社会公正的实现创造了条件,这使一些资产阶级学者也认为,一种可能取代资本主义的经济模式是社会主义。阿瑟·奥肯认为:“资本主义的主要竞争对手,当然是社会主义,它允诺了更大的平等。”^[7] 艾伦·布坎南也说:“市场社会主义是一种我们必须认真考虑的可取代私有制的制度,即使我们仅仅从效率的观点来考虑问题也是如此。”^[8]

然而,现实的社会主义国家在实现社会公正的过程中,也出现了理论与实践的巨大反差。社会主义生产资料公有制的建立只是为社会公正的实现奠定了基础,提供了某种可能,但并不意味着劳动平等和分配平等就能理所当然地立即得到实现。相反,在现实的社会主义实践中,生产要素不可自由流动和公有制经济运行的行政化以及收入分配中的平均主义形成了严重的经济不平等。之所以出现理论与实践的巨大反差,最根本的一点是由于传统的计划经济体制排斥商品经济,排斥市场竞争,忽视价值规律的作用,从而使与商品经济相伴而生的经济平等难以实现。对于认为一旦实行全民公有、社会公平会自然实现的观点,哈耶克在1944年批评道:“大多数社会主义者的公平理想只满足于取消私人财产得到的收入,而对于不同的人所得的收入差别则听其自然。”^[9]

邓小平根据我国生产力发展的实际状况,丰富和

发展了经典作家的公平正义思想。他首先指出,“要允许一部分地区、一部分企业、一部分工人农民,由于辛勤努力成绩大而收入先多一些,生活先好起来”^[10]。可见,让一部分人先富起来体现了按贡献分配的公平正义原则。不仅如此,邓小平提出了共同富裕的社会主义价值目标,“我们提倡一部分地区先富裕起来,是为了激励和带动其他地区也富裕起来,并且使先富裕起来的地区帮助落后的地区更好地发展。提倡人民中有一部分人先富裕起来,也是同样的道理”^[11]。“社会主义最大的优越性就是共同富裕,这是体现社会主义本质的一个东西。”^[12] 这样就把先富起来与共同富裕联系起来成为一个整体,使之成为新时期具有中国特色的公平正义原则。

总之,社会主义本质上要求公平正义。社会主义追求的一个核心目标是人与人之间的平等。我们之所以为社会主义而奋斗,不但是因为社会主义有条件比资本主义更快地发展生产力,而且因为只有社会主义才能消除资本主义和其他剥削制度所必然产生的种种贪婪、腐败和不公正现象。社会主义与资本主义的区别,主要不是表现在生产力上,而是表现在社会结构和利益性结构上。进一步地讲,即主要不是表现在经营管理体制上,而是表现在占有分配方式上。社会主义社会比任何社会都更加要求公平正义。

三、公平正义:社会主义和谐社会的价值准则

公平正义是人类美好生活的基石,也是构建社会主义和谐社会的价值准则。在人类社会的发展过程中,正是社会主义思潮的出现,使得西方社会越来越关注社会公正的实现,并且有效地把社会公正的理念制度化了。社会主义在本质要求上比资本主义更加关注公平正义的实现,社会主义市场经济要求以更加公平合理的方式去解决市场经济发展中必然出现的那些重大矛盾、难题,把消灭两极分化、实现共同富裕作为社会追求的价值目标。从一定意义上讲,社会主义和谐社会就是一个经济繁荣、政治文明、社会秩序稳定、人民安居乐业的公平正义型社会。公平正义是社会主义和谐社会的题中之义,也是构建社会主义和谐社会的价值准则。

首先,公平正义是动员和凝聚社会力量、增强社会团结的旗帜。社会团结是指个人与个人、个人与共同体之间在道义方面和谐的、积极的联系。它着眼于

社会不平等,并以明确的行为来消除或消灭这种不平等,以实现强者与弱者、富者与贫者、得者与失者之间的团结。公平正义有助于加强社会团结,有利于人们形成一种经济社会发展所需要的共同体感,对中国的改革具有独特的社会凝聚功能。对处于制度转型过程的中国来说,社会公正是一面社会成本低、政治效益高的改革旗帜,也是一个风险低、社会动荡小的改革突破口,它能够最大限度地表达最大多数人的利益和需求,并最广泛地团结上下、左右和体制内外的社会力量,它既能促进各方力量的“合”,也能推动长治久安的“和”。只有有心、有力、有效地抓住社会公正这面旗帜,才能打击腐败,强化法制建设,推动和深化政治和经济改革;才能有效地防止社会冲突,保证社会政治的稳定;才能既赢得国内民心,又改善中国的国际形象。

第二,公平正义是和谐社会制度建设的价值准则。在社会转型时期,构建和谐社会,关键是要通过有效的制度安排来容纳和规范不同利益主体的利益表达和利益博弈,建立一种公正合理的社会关系。当前,我国社会中广泛存在的分配不公现象有其制度性根源,要改变社会不公的现状,必须通过公正的立法、建立能体现社会公正的法律和制度,进行公正合理的制度安排。作为现代制度建设的价值准则,公平正义是一个由机会平等、按贡献分配以及社会调节等原则组成的基本规则体系。由于我国市场经济制度还不完善,市场制度所需要的起点公平和机会公平还存在问题,因此在社会制度建设中首先要维护起点公正和竞争机会的公平,坚持市场经济按贡献分配的原则。同时,由于人的社会条件和自然天赋的不同,市场经济按贡献分配的原则,势必导致收入差距的扩大。这就需要在经济活动中按贡献分配,从而在体现正义应得原则的同时,在人的基本权利上体现平等原则,实现分配结果的相对公平。为此,必须建立财富分享和财产二次分配的法律和制度,对在竞争过程中的弱者和失败者进行制度性补偿,保证社会整体性的公平正义。

第三,公平正义是和谐社会文化建设的核心理念。构建社会主义和谐社会,不仅需要雄厚的物质基础、可靠的政治保障,也必然需要强有力的精神支撑和良好的文化条件。一个社会是否和谐,首先体现在

人们思想上、精神上是否和谐。改革开放以来,随着我国社会主义市场经济的发展,社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式呈现出多样化的趋势和特点,人们的思想观念、价值取向、生活方式日趋多样化。党的十六届三中全会提出的“五个统筹”实际上是为了解决我们当前经济生活中的一些最突出的矛盾,其隐含的一个重要伦理理念是:必须从公正的视角考虑和认识经济发展,让我国更多的人分享到经济发展的好处和成果。因而,公平正义是社会主义和谐文化的核心理念。只有立足于公平正义的基本理念,才有可能既增强社会经济活力的活力,又提升社会的整合程度;才有可能既建立起市场经济的正常运转秩序,又逐渐实现人人共享、普遍受益这一社会发展的基本宗旨。只有以公平正义为核心理念大力加强和谐文化建设,才能形成万众一心共创和谐的强大力量,最广泛地团结全国人民乃至全球华人为建设伟大祖国、实现民族复兴而奋斗,才能进一步增强中华民族的凝聚力、向心力,在全社会形成积极向上的精神风貌、和谐共存的社会氛围以及同心同德全面建设小康社会的最广泛的共识,才能形成与市场经济发展相一致的文化和道德秩序,真正而又长期地提高中华民族的精神文明水平。

第四,公平正义是建立社会利益协调机制的价值目标。公平正义的主题是社会关系的和谐完善和人的全面发展。在社会转型时期,利益调整 and 分化是一个必然过程。利益分化的一个必然产物,是社会利益的多元化和不同社会群体之间利益矛盾的公开化、常规化。特别是随着改革进程越来越具有非帕累托改进的性质,如何在各利益群体之间公正合理地分配改革收益和改革成本,已经成为一个重大的社会问题和政治问题。必须建立健全社会各阶层,特别是弱势阶层和集团自己的正常、规范的利益表达机制。同时,建立规范的各阶层相互对话、交流的社会协商机制,使各阶层的愿望能够通过正常的渠道及时表达出来,进而通过各阶层相互之间的对话、谈判、协商,求得共识,及时、有效地解决相互之间的利益冲突,形成和谐统一的社会利益整体,使社会公共秩序得到有效的维护,真正实现社会的长治久安。必须完善各种经济法规,规范利益主体的经济行为,以防止或仲裁在利益驱动下出现的侵权行为、非法经济行为、垄断行为等。

当前特别要采取有效措施严厉打击既不合理也不合法的“黑色收入”；对一些至今尚无法律依据的“灰色收入”尽快予以界定；在保护合法收入的同时对高收入者通过税收加以调节，以缓解利益冲突。从根本上说，一个社会利益格局的大体均衡是社会不同群体利益博弈的结果。在当代中国社会利益矛盾充分凸现的情况下，以公平正义为原则，科学地进行利益调整 and 利益均衡，实现各阶层和群体之间的良性互动，形成一种大体均衡的利益格局，无疑是和谐社会的基本含义。

第五，公平正义是人民安居乐业、社会有序发展的伦理基础。和谐社会是一个秩序良好的社会。任何一种秩序都要有一定的环境，良好的秩序需要有良好的伦理环境。在罗尔斯看来，社会是一个合作体系，在社会共同体中，由于人们“对由他们协力产生的较大利益怎样分配并不是无动于衷的（因为为了追求他们的目的，他们每个人都更喜欢较大的份额而非较小的份额），这样就产生了一种利益的冲突。就需要一系列原则来指导在各种不同的决定利益分配的社会安排之间进行选择，达到一种有关恰当的分配份额的契约。这些所需要的原则就是社会正义的原则，它们提供了一种在社会的基本制度中分配权利和义务的办法，确定了社会合作的利益和负担的适当分配。”^[13] 公平正义就是要通过制度安排在社会成员或群体成员之间对权利、权力、义务和责任进行合理配置，使广大人民群众对自己的分配所得及自己与他人分配所得的差距感到均衡，从而维护社会的秩序和稳

定，促进经济社会的可持续发展。因而，公平正义是和谐社会有序发展，人们安居乐业的重要保证。

总之，公平正义是社会主义的题中之义，是构建社会主义和谐社会的价值准则。只有公正合理的利益分配，才能充分调动利益生产者的积极性和创造性，从而有利于利益生产总量的增加；只有公正合理的利益分配，才能维护社会秩序的稳定，从而有利于人们长远和根本利益的实现。在现实生活中，只有坚持公平正义的原则，按照公平正义的原则来设计改革的方案，才能为改革发展提供一个和谐的制度环境。

参考文献：

- [1] 亚里士多德选集（伦理学卷）[M]. 北京：中国人民大学出版社，1999 103 104
- [2] 周辅成. 西方伦理学名著选辑（下卷）[M]. 北京：商务印书馆，1987 559.
- [3] 周辅成. 西方伦理学名著选辑（上卷）[M]. 北京：商务印书馆，1964 505—506
- [4] 马克思恩格斯全集（第 23 卷）[M]. 北京：人民出版社，1972 200
- [5] 马克思恩格斯选集（第 1 卷）[M]. 北京：人民出版社，1995 243
- [6] 列宁选集（第 3 卷）[M]. 北京：人民出版社，1995 202—203
- [7] 阿瑟·奥肯. 平等与效率[M]. 北京：华夏出版社，1999 50
- [8] 艾伦·布坎南. 伦理学、效率与市场[M]. 北京：中国社会科学出版社，1991 164
- [9] 哈耶克. 通往奴役之路[M]. 北京：中国社会科学出版社，1997 100
- [10] 邓小平文选（第 2 卷）[M]. 北京：人民出版社，1994 152
- [11] [12] 邓小平文选（第 3 卷）[M]. 北京：人民出版社 1993 111, 364
- [13] 罗尔斯. 正义论[M]. 北京：中国社会科学出版社，1988 2—3

责任编辑：杨 东

Fairness & Justice: the Socialist Core Values

HE Jianhua

(Fudan University Shanghai 200433 China)

Abstract: Fairness and justice are the important objectives of the development of human society and also the essential socialist requirement. Fairness and justice are synonymous with socialism in a sense. There will be no socialism without the values of fairness and justice. Fairness and justice are the socialist core values, the value objectives of socialist practices and the guidelines for constructing a harmonious socialist society.

Keywords: fairness and justice; socialist core values